

“别说读书太苦， 那是我看世界的路”

脑瘫青年尹龙，硕士毕业了

6月20日，宁波大学2025届研究生毕业典礼现场，中国史专业硕士尹龙坐在台下，身边是从安徽老家专程赶来的父母。

尹龙的硕士帽穗被郑重拨过，台下的父母激动得红了眼眶，为儿子热烈鼓掌——眼前这个意气风发的硕士毕业生，他的求学起点，曾被许多人认为“不可能”。

“看到儿子如今的样子，非常高兴！”典礼结束后，尹龙的父亲难掩激动。

这位朴实的安徽汉子望着儿子，眼中满是欣慰与自豪。

“希望他能找到理想的工作。”这简单的话语，浓缩了父母20多年含辛茹苦托举的全部心愿。

1 一纸沉重的“保证书”

1997年，尹龙出生在安徽农村，出生时缺氧导致脑瘫。这给他的人生道路，早早设下了旁人难以想象的障碍。

上小学，成了第一道难关。

“学校都不肯收我。”尹龙回忆童年经历，语气有些心酸。

后来，是尹龙父母近乎“卑微”的坚持，换来了一线机会——他们向学校签下保证书，保证尹龙“和正常孩子无异”，保证他“不会影响其他同学”。

这张薄薄的纸，承载着父母沉甸甸的爱与期盼，也成为尹龙求学路上最初的“通行证”。

“这个世界上有很多残疾人，但他们意志坚定，最终也实现了自己的人生价值。别人可以，我为什么不行？我的智力没有问题，我为什么不能正常求学？”这句自小扎根心头的诘问，是尹龙劈开荆棘的剑。

2 “前进路上的动力”

求学路上，尤其是初中时期，他遭遇过不少异样的目光和刺耳的嘲笑。

“他们说我是个傻子。”面对这些，尹龙没有退缩，更没有自暴自弃。他把所有的不解和委屈，都转化成了深夜书桌前的灯光。

“每一次考试，我的成绩都是名列前茅。”尹龙用近乎苛刻的努力证明自己，最终以优异的成绩考入了当地县里最好的高中。

回望过去，尹龙显得很平和：“我并不恨他们，因为他们当时也只是孩子，无法理解我的痛苦。”

那些曾让他难堪的声音，反而成了他“前进路上的动力”，“他们越嘲笑我，我就越努力”。

或许是因为太想证明自己，尹龙高考失利了。

他没有犹豫，毅然选择复读，最终如愿上了大学。本科期间，他遵从家人建议读了经济专业，但他没有放弃自己真正热爱的中国历史和文学。

考研，成了他为自己活一次的抉择。

“我想学自己感兴趣的专业，做自己想做的事！”带着这份执着，他选择了跨考中国史专业，最终成功敲开了宁波大学的大门。



尹龙拿着各种证书。
记者 张培坚 摄



毕业典礼上的尹龙(手捧鲜花者)。受访者供图

3 “别说读书太苦，那是我看世界的路”

在宁大读研的三年，是尹龙生命绽放的三年。

他担任学习委员，积极参与学院志愿活动，抓住机会参加学术会议提升自己，甚至利用课余时间考取了驾照。

学习之余，他和同学们一起打台球、唱歌，硕士研究生的生活充实而愉快。

三年来，他获得了多次研究生奖学金，最终顺利毕业，并荣获“宁波大学2025届优秀毕业生”称号。

站在人生的新起点，回顾20余年的求学路，尹龙最深的感受是“感恩”——感恩学校，感恩老师，感恩父母。

“辅导员会考虑为我申请助

学金和各项奖励，用实实在在的帮助激励我前行。感谢学院把我培养成为一名硕士，让我成为一名合格的中共党员。”尹龙真诚地说，他的各项成果都是依托学校与学院的支持，没有他们的托举，自己研究生阶段的学习之路也不会如此顺利。

“别说读书太苦，那是我看世界的路。”这是尹龙微信朋友圈的签名，也是在采访过程中，他反复说起的一句话。

对他而言，这句话是灯塔，是箴言。

“如果不读书，没有受教育的机会，我可能一辈子只能待在村里。”他深知，是读书，为他劈开道路上的荆棘，走向更广阔的天地。

4 未来的期待和现实的挑战

在这条路上，父母是他最强大的后盾。“父母非常支持我读书，愿意砸锅卖铁支持我向上攀登，没有他们，就不可能有我的现在。”

尹龙的研究生班主任田力老师，用“特别优秀”来形容尹龙。

“我在他身上看到了什么才叫自强不息。”田力老师说，“从他考入历史系研究生至今，三年间，我们从未将他视为特殊学生。他非常自立自强，几乎没有主动要求我们帮助过什么。”

参加完研究生毕业典礼，顺利拿到硕士学位的尹龙对未来充满期待，但也面临着现实的挑战。

毕业前，他尝试求职，却接连被几家公司拒之门外。对此，尹龙没有气馁。

“我是一个很乐观的人，我很理解对方的顾虑。但我也相信，一定有适合我的岗位。”尹龙说，接下来他可能会短暂休息一段时间，认真思考未来的职业规划，再重新出发。

从那个需要父母签保证书才能入学的农村孩子，到如今站在硕士毕业典礼上的青年，尹龙用他的坚韧、努力和豁达，生动诠释了“崎岖山路，终可通往辽阔世界，而知识，正是照亮前路的光”。

记者 林桦 通讯员 郑俊朋